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Мене звуть Наталія Пелех. Я – студентка 1-го курсу Магістратури на спеціальності «Англійська мова та література», а паралельно навчаюся у Вищій франкомовній школі з адміністрування та управління (ESFAM) у м. Софії (Болгарія). 
Я почала вивчати французьку, як другу іноземну першого курсу, навіть не знаючи, що володіння нею настільки «підкорегує» моє майбутнє. 
Моїм навчанням, котре відбувається завдяки співпраці ЛНУ імені Івана Франка з Асоціацією університетської Франкофонії, я завдячую викладачу кафедри французької філології, і насправді дуже щаслива бути зарахованою на річну програму навчання в цій франкомовній школі, що пропонує якісну та ґрунтовну освіту в галузі управління. 
Навчання тут – це не просто можливість набути знань та навичок нової спеціальності з викладачами найкращих університетів Франції, Бельгії та Корсики, але насамперед незабутній та унікальний досвід спілкування, співпраці та мультикультурного обміну, що значним чином сприяє професійному та духовному формуванню особистості, відкриваючи перед нею нові перспективи та можливості.




