     З червня 2020 року я мав можливість стажуватися на RFI Rômania (Radio Française Internationale), пройшовши попередній відбір у рамках одного з проектів, запропонованих AUF (Agence Universitaire de la Ftancophonie або Агенцією Університетської Франкофонії), членом якої університет є з червня 2019 року. Відтак, можу з впевненістю сказати, що це дуже хороша можливість для франкомовних студентів. 
     Стажування дозволило застосувати на практиці набуті в університеті перекладацькі та комунікативні навички, а також отримати нові знання завдяки залученню студентів із різних країн до роботи над перекладом статей, конференцій та інших матеріалів на французьку мову та з французької. Команда студентів-перекладачів працювала над виконанням цікавих творчих завдань, а ще – ми багато спілкувалися французькою! 
     Добре спланований графік дозволив поєднувати практику із навчанням в університеті. 
[bookmark: _GoBack]Після проходження стажування ми отримали сертифікат, який, сподіваюся, стане гарним «заліком» у моїй майбутній професійній кар'єрі. 
      Додам, що за весь період стажування (6 місяців) із задоволенням  працював із компетентними керівниками та веселою командою, і це все завдяки рідній кафедрі та АУФ.  
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