
Кафедра світової літератури спільно з Факультетом іноземних мов та Філологічним факультетом Львівського національного університету імені Івана Франка, у партнерстві з Інститутом літератури імені Тараса Шевченка та Інститутом Івана Франка НАН України, за участі Платформи інтермедіальних досліджень організовує Урочисту академію й пам’ятні заходи, присвячені 100-річчю від Дня народження професорки Нонни Копистянської, які відбудуться 18–19 квітня 2024 року у Львівському національному університеті імені Івана Франка. 

Нонна Копистянська (1924–2013) — докторка філологічних наук, професорка кафедри світової літератури, заслужена професорка Львівського національного університету імені Івана Франка, відома богемістка, знана літературознавиця, засновниця й багаторічна керівниця літературознавчої школи і Міжнародного міждисциплінарного науково-методологічного об’єднання-семінару «Проблеми художнього часу, простору, ритму», авторка численних наукових праць.
 У програмі заходів: 
— Урочиста академія та наукова робітня в літературознавчому полі ключової проблематики, висвітленої у працях Нонни Копистянської (час і простір у художній літературі, жанр і жанрова система літературознавства) (програма в додатку);
— Круглий стіл, присвячений спогадам про Людину, Учителя, науковця, педагога. 
— Меморіальні заходи до 100-річчя Нонни Копистянської 19 квітня.
Запрошуємо літературознавців та вчених інших галузей, колег та учнів Ученої, усіх, хто знав і пам’ятає Нонну Копистянську, долучитися до ювілейних заходів.

Інформаційне повідомлення за покликанням: https://drive.google.com/drive/folders/17cU-DQ1F6Q7y_-3ZvG8hSX4YhLgWu2CE
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