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Результати навчання:

· знати: 
· особливості британської літератури фентезі, умови формування, вплив японської та американської традиції коміксів, літературних зразків європейського романтизму й середньовічної традиції на формування британського фентезі (квест-роман фентезі, готичний або чорний роман фентезі, міське фентезі, квір-фентезі);
· особливості формування британської фантастичної літератури, основні школи та особливості фантастичної літератури на кожному етапі формування;
· представників метажанру фентезі в британській літературі кінця XIX – початку XX століття, особливості їхнього творчого методу та основні твори.
· вміти:
· дати визначення та виділити основні ознаки літератури фентезі та фентезійних жанрів, джерела та умови формування фентезі (суспільні, історичні, естетичні);

· сформулювати характерні особливості творчого методу окремих письменників, твори яких аналізуються;

· аналізувати текст, виділяти в аналізованому тексті ознаки фентезі.
Анотація  навчальної   дисципліни: 

Вивчення фентезі як метажанру літератури супроводжується певними труднощами впродовж усього періоду дослідження (XX ст), як і в Україні, так і закордоном. В першу чергу тому, що за час свого існування цей літературний метажанр піддавався різноманітним трансформаціям та модифікаціям, що в свою чергу породило велику кількість жанрових різновидів, а також термінологічні розбіжності у визначенні. Фентезі як метажанр, який включає в себе множину жанрів, переважно прозових, але й поетичних і драматичних, хоча провідним є роман, довший час залишався поза увагою літературознавства і визначався насамперед як негативне і маргінальне явище стосовно провідних жанрів британської літератури ХІХ-XXI століть. Вітчизняні дослідники 1980х-90х років відносили твори фентезі до популярної чи масової літератури і не вважали гідними грунтовного вивчення. 
Проте література фентезі у Великій Британії становить визначний етап становлення передусім прозової, і вужче романної, традиції та стала невід’ємною частиною англомовної художньої літератури ХХ-XXI століття, а тому заслуговує на особливу увагу як літературознавців, так і широкого кола читачів.
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