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Лектор і автор ідеї – Войтюк (Voitiuk) Світлана Миколаївна,
кандидат філологічних наук, доцент
Стислий виклад програми
Мета курсу - надання слухачам можливості поглибити знання з питань історичного і країнознавчого розвитку драматургії і театру країн (Велика Британія, Сполучені Штати Америки), мову яких вони вивчають.
Завдання курсу  -  актуалізація і удосконалення практичних навичок слухачів сприймати, аналізувати, презентувати та обговорювати запропонований обсяг матеріалу у контексті тематичної прагматики спецкурсу.
Тематика курсу містить 60 позицій, розрахованих на 36 академічних годин, і охоплює матеріал про зaгальні характеристики драматургічного твору як літературного жанру та про розвиток драматургії і театру у Великій Британії і Солучених Штатах Америки на основі класичного спадку Стародавньої Греції і Римської Імерії. До програми залучені теми про такі визначні у контексті розвитку світової культури періоди, як  драма в епоху Єлизавети І, театр в епоху Шекспіра, англомовна драма абсурду, театральне мистецтво на Бродвеї  та про таких корифеїв сценічної майстерності, як Елізабет Тейлор, Ванесса Редгрейв та ін.
Уклала                                   С. М. Войтюк
