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МАГІСТЕРСЬКИЙ   СПЕЦКУРС
«ЛІТЕРАТУРНА КЛАСИКА У КІНЕМАТОГРАФІЇ»
Лектор і автор ідеї – Войтюк (Voitiuk) Світлана Миколаївна,
кандидат філологічних наук, доцент
Стислий виклад програми
Мета курсу - надання слухачам можливості поглибити знання про англомовну літературну класику та її кінематографічну адаптацію провідними режисерами (Alfred Hitchcock, David Lean, etc) за участі зірок кіномистецтва різних часів (Audrey Hepburn, Sophia Loren, Elizabeth Taylor, Paul Newman, Julie Andrews, Ron Moody, etc).  які нагороджені високими відзнаками премії Оскар. До вивчення пропонуються фільми від початку розвитку кінематографії у 1940х роках («Буреверхи», 1939; «Розвіяні вітром», 1939) до новітніх часів («Молода Вікторія», 2009; «Великий Гетсбі», 2013).
Завдання курсу  -  актуалізація і удосконалення практичних навичок слухачів сприймати, аналізувати, презентувати та обговорювати запропонований обсяг матеріалу у контексті тематичної прагматики спецкурсу.
Тематика курсу містить 50 позицій, розрахованих на 36 академічних годин, і охоплює матеріал про зaгальні характеристики розвитку кінематографії та зміст  літературних творів, на основі яких відзнято фільми.  Окрема увага приділяється  питанням музичного оформлення, текстам пісень, нагородам, сімейкам (надалі див. Войтюк С.М. Cтилістика у стислому викладі: навчально-методичний посібник англійською мовою / Stylistics in a Concise Format: Guidelined Assignements to Practice and Learn. – Львів: Видавництво Львівського національного університету імені Івана Франка, 2014.  – С. 197-199).
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