Неформальна/інформальна освіта 

Неформальна освіта – це освіта, яка здобувається, як правило, за освітніми програмами та не передбачає присудження визнаних державою освітніх кваліфікацій за рівнями освіти, але може завершуватися присвоєнням професійних та/або присудженням часткових освітніх кваліфікацій (Закон України «Про освіту»).
Інформальна освіта (самоосвіта) – освіта, яка передбачає самоорганізоване здобуття особою певних компетентностей, зокрема під час повсякденної діяльності, пов’язаної з професійною, громадською або іншою діяльністю, родиною чи дозвіллям.
Перезарахування результатів навчання, отриманих у неформальній/інформальній освіті – це процес визнання в системі формальної освіти знань, умінь та інших компетентностей, набутих у неформальній чи інформальній освіті.
Основні цілі неформальної/інформальної освіти:
· професійний розвиток відповідно до державної політики у галузі освіти та забезпечення якості освіти;
· підвищення якості освітніх послуг, які надаються Університетом;
· підвищення ефективності наукових досліджень;
· підвищення конкурентоздатності випускників Університету на вітчизняному та міжнародному ринках освітніх послуг та праці;
· збагачення індивідуального досвіду учасників освітнього процесу щодо інших моделей створення та поширення знань.
Визнання результатів навчання, отриманих у неформальній/інформальній освіті в Університеті здійснюється відповідно до «Порядку визнання у Львівському національному університеті імені Івана Франка результатів навчання, здобутих у неформальній та інформальній освіті» (від 29 січня 2020 року). 
Нормативно-правові документи, які регламентують процедуру визнання результатів, отриманих у неформальній освіті:
· Стаття 8. Закону України «Про освіту» (2017 р.).
· Порядок визнання у вищій та фаховій передвищій освіті результатів навчання, здобутих шляхом неформальної та/або інформальної освіти, затверджений Наказом Міністерства освіти i науки України 08.02.2022 № 130, зареєстрований в Міністерстві юстиції України 16.03.2022 № 328/37664.
· Положення «Порядок визнання у Львівському національному університеті імені Івана Франка результатів навчання, здобутих у неформальній та інформальній освіті». 
